

奋进新征程 建功新时代

换“颜值”提“气质”升“品质”

汇川区“红色美丽楼栋”建设再升级

随着城市化进程从传统拆建模式进入存量发展阶段,群众对精细治理、精准服务的需求越来越高,为进一步满足群众需求,汇川区探索试点建设“红色美丽楼栋”,走出了一条破解基层治理难题的实践之路。

汇川区凤凰城小区属于老旧小区,共有住户355户,6栋10个单元,约800人。小区入住率不高,且没有物业公司管理,业主诉求常常得不到及时处理。得知这一情况,汇川区党总支将凤凰城小区纳入“红色美丽楼栋”建设计划。

社区通过多次走访征求居民意见,90%以上的居民希望能够成立业主委员会,通过自我管理来改善现状。

然而,业主委员会的力量有限,社区党组织便加入进来,在网格化管理的基础上,与业主委员会、“名城先锋·帮帮团”和热心群

众共同组成党群自治小组,形成党群自治新模式。

改造人车分流隔离带、更新修复防盗门识别系统、升级改造小区门头、划定停车位……一系列实实在在的改变在小区悄然发生。党群自治小组以居民需求为导向,聚焦小区环境提升、安全管理强化及公共设施完善等关键领域,攻克难题,不仅提升了居住环境,也增强了居民的归属感和满意度。

居民仲伟瑛称赞道:“如今,整个小区焕然一新,公共座椅换新了,地面平整了,水池也清亮了,邻里之间更加和谐。此外,小区还组建温情服务队,为居民提供水电维修、快递配送等服务,对特定群体提供优惠或免费服务。”

“从人居环境整治到提供精准化暖心服务,社区不断提升工作力度。现在,我们以政策宣传在楼栋、信息收集在楼栋,问题发现在

楼栋、环境治理在楼栋、暖心服务在楼栋‘五在楼栋工作法’收集居民诉求,制定实事清单,定期开展‘和谐邻里·幸福家园’系列睦邻实践活动,不断提升居民幸福感。”汇川区党总支书记、居委会主任马旺萍说,目前社区正在和居民商议对小区内的健身设施和场地进行翻新、改造。

在“红色美丽楼栋”建设过程中,汇川区委组织部通过总结经验,牵头明确建设标准,编印《红色美丽楼栋建设工作指导手册》,采取“名支书工作室”论坛等形式开展培训,帮助各街道社区理清工作思路,找准建设载体,帮助指导各街道社区稳步推进建设工作。

按照先易后难原则,该区62个城市社区分三批次全面推开“红色美丽楼栋”建设工作。同时,将“红色美丽楼栋”建设作为区委主要领导领衔的改革课题,街道党工委书

记、社区党组织书记联抓的“书记工程”项目,每批次试点建设前进行安排部署,建成后及时观摩总结,完成试点改革任务。

在上海路街道乌江恬苑社区,“红色美丽楼栋”建设的基础工作已完成。如何在此基础上,进一步破解养老难题,成为社区工作的重点。

2024年12月2日,筹备已久的乌江恬苑社区老年食堂开始营业,面向全社会开放,为居民提供价格实惠、营养均衡的餐食服务。食堂开业后,每天都有200余人前往用餐,深受居民欢迎。食堂还推出了送餐上门、现炒外带服务,为行动不

便的老年人提供便利。“食堂不大,但装修很温馨,菜品很合老年人胃口,给我们提供了不少方便,希望食堂一直办下去。”居民张翠华说。

社区老年食堂只是社区养老服务驿站建设项目之一。驿站包括食堂、棋牌室、理疗室等功能室,居民不仅可以用餐、休闲娱乐,还能享受到公益性的社区养老、居家养老服务。

“我们社区将依托‘红色美丽楼栋’建设,撬动各方社会资源,通过加装电梯、完善养老驿站建设等,持续提升为老服务能力,进一步增强居民幸福感。”乌江恬苑社区党总支书记、居委会主任周荣飞说。

目前,汇川区“红色美丽楼栋”建设处于整体推进、持续巩固提升阶段。经过两年多的试点改革,楼栋治理模式的比较优势得以彰显,建设经验被全市推广。

(毛罗 王永红)

遵义市烹饪饭店行业协会:

拟于5月举办豆花面节

本报讯(记者 俞晖)除了羊肉粉节,今年我市还有豆花面节。近日,遵义市烹饪饭店行业协会第五届第三次会员大会暨2025年新春年会举行,活动不仅展示了协会2024年的收获和成果,还发布了将举办遵义市豆花面节的“预告”。

与羊肉粉一样深受食客喜爱的遵义豆花面,面条上盖着一团雪白的豆花,面条浸在豆浆中。遵义

豆花面柔软滑爽、香辣味浓。

豆花面,作为遵义独特美食,拥有近百年历史。据传,豆花面起源于清光绪年间,经过不断改良,逐渐形成了独具特色的遵义豆花面。

“2018年,我们曾举办了首届豆花面节。近年来,遵义豆花面的知名度持续攀升,甚至吸引了央视三餐四季栏目的关注和打卡,使得

它成为名副其实的‘网红’,吸引了众多游客前来体验这一特色美食。”遵义市烹饪饭店行业协会会长杨明芳表示,2025年遵义豆花面节计划于5月举行。届时,活动将聚焦遵义豆花面的历史文化、制作技艺等多个方面,通过展示与交流,展现遵义豆花面的独特魅力,进一步提升这道美食的知名度和影响力。

走,到中国茶海赏灯去!

本报讯1月11日晚,以“醉美遵义·亮在茶海”为主题的湄潭中国茶海景区新春灯展嘉年华开幕。

“五、四、三、二、一,启动!”整个茶海景区变成灯的海洋、光的世界。

首先映入眼帘的“春”字灯特别醒目,提醒着大家新春的脚步已越来越近。形态各异的花灯有的如繁花绽放,有的似瑞兽降临。游客们畅玩其中。

据了解,此次灯展时间为1

月11日至2月15日,白天有汉服巡游、玩偶巡游互动以及文艺演出,晚上有飞天凤凰、水飞烟花、文艺演出,还可以乘直升机飞越茶海。

(田茂强)



1月11日上午,新蒲新区新蒲街道六角井社区“七彩假期”公益课堂服务活动寒假班开班,课程内容包含成长安全教育、手工制作、音乐、书法、寒假作业辅导等。

(黄卫秋 记者 张婷 摄影报道)



遵义火车站农贸市场摊位里的最浓烟火气

本报讯(记者 谢捷 陈义鹏)春节将至,市民开始备年货了。在这个移动互联网时代,虽然购买年货的方式变得多种多样,但最能让人感受到浓浓年味的,还是亲身体验、亲自尝试的传统方式。从市集到卖场,遵义地道的年味究竟藏在哪里呢?近日,记者走访了遵义市火车站农贸市场,探寻地道的遵义年味。

清晨8点刚过,市场内已是热闹非凡,新鲜的水产、肉类、蔬菜以及各色干货和副食品琳琅满目。市民们不紧不慢地挑选着商品,边走边拉家常,享受着这难得的悠闲时光。

“快过春节了,给大家准备的乡村土猪肉,欢迎大家过来选购。”在老周平价猪肉摊位前,老板老周一边手脚麻利地处理着顾客挑选好的猪肉,一边热情地向过往行人推荐自家的猪肉。他告诉记者,每年腊月,猪肉的销量都会大幅增加,为了满足市民的需求,他特意准备了充足的货源。

除了新鲜猪肉,卤菜卤肉也是遵义人年夜饭桌上不可或缺的一部分。霞妹子卤味自市场开业

起便在此扎根,老板霞妹子自信地说:“我们家的卤菜卤肉,腊月二十过后就会有很多人来买,口味好,产品质量保证,大家都说吃起来有年味!”

扣肉也是备受遵义市民青睐的年味。在扣碗摊位前,老板笑着说:“春节快到了,酒店、小餐馆都来拿货,市民一买就是五六碗,大家都想尝尝这地道的遵义味道。”

市场内,市民王阿姨提着满满一篮子年货。她笑着说:“我每年都会来这里采购年货,这里的菜品新鲜,价格实惠,还能感受到浓浓的年味。”

市民李先生则在挑选猪肉。他告诉记者:“过春节,家里要做腊肉、香肠,特意来这里买猪肉。这里的猪肉品质好,老板也热情。”

越往市场深处走,越能感受到浓浓的烟火气,吆喝声、叫卖声交织在一起。在这里,买卖不再只是简单的交易,更蕴含着真挚的情感交流。火车站农贸市场,正以它独有的方式,诠释着年味,传递着一种无法用言语完全表达的美好。

吃刨锅汤买年货 遵义这里好热闹

本报讯 这几天,汇川区洗马路街道中庸时代广场,人头攒动,很是热闹,“醉美遵义·享购生活”2025遵义市新春年货节暨第一届刨锅汤美食文化节开幕以来,吸引了不少市民前往打卡。

在刨锅汤烹饪区域,厨师们忙着切肉、配料、翻炒,香味弥漫整个会场。“刨锅汤是我们遵义的一道美食,更是遵义人舌尖上的乡愁和记忆。今天我没吃早饭就过来了,不仅可以品尝美食,还能买年货。”市民龙本义笑道。

在年货区,腊肠、坚果、水果……各类年货令人目不暇接。周勇是本次参展商户之一,他售卖的坚果在活动现场很受欢迎。

“我在这里申请了一个摊位,年货节+美食节人气肯定不会差,遵义有拜年的习俗,坚果的销路不用愁。”周勇说。

据了解,本次活动吸引了112家商户参与,参展商品包括香肠腊肉、辣椒产品、美食小吃、家电等。(王冬娅 周晨)